



## 十一月廿七日在星嘉坡佛教居士林講 淨土要義



佛。定要念退這不好心。如此才是念佛人，定得往生。』

各位大德！學人今天奉邀來講淨土要義，淨土係諸佛無漏清淨功德莊嚴的依報國土。這種淨土不止一處；像彌勒有彌勒的兜率淨土，藥師有

藥師的琉璃淨土，南方有日月燈淨土，上方有香積淨土，東方有阿閦佛的妙喜世界淨土，西方有阿彌陀的極樂世界淨土，今天所提要義，是單就西方淨土來講。

佛教自漢明帝時傳入中國之後，中間經過六朝隋唐之盛，演成十宗，淨土宗創於東晉慧遠大師，這宗所依是無量壽經，觀無量壽經，阿彌陀經，及天親菩薩所造的往生論，這三經一論，是淨土宗又名蓮宗的娘家，說來話長，爲着時間所限，及就座中多數讀過的阿彌陀經來拈出經中要義吧！

有些人以爲淨土宗光是念一句南無阿彌陀佛就够了！其實淨土宗趣並不是這樣簡單的！契經說：

譬如閻中寶 無燈不可見

佛法無人說 智者不能了

我們要知道念佛修行，目的是要往生西方極樂世界，見佛聞法，得成菩提。菩提是覺義，覺到圓滿的極果叫做佛。那麼，我們既想成佛，就應該要知道佛是什麼因素構成才行。譬如想造一間茅蓬來住，先要知道茅蓬是草木竹篾所成，搜集若干草木竹篾材料爲因，然後才能造成一間茅蓬的果。想造一座摩天大廈，先要知道大廈是鐵石沙灰所成，儲備若干鐵石沙灰爲因，然後才能造成一間摩天大廈的果。念佛生西，成阿鞞跋致

，一生補處，一例同這樣的看法，這是很容易明白的事理。

那麼，佛是用什麼因素做成呢？佛是兩足尊

；或許智慧够，福德不够，做佛的條件不完備，那就不能得到「一生補處」的勝果。譬你盲修瞎煉，捏目生花，見着化佛來迎，往生亦是下品。

大衆！佛的因素是福慧双修所成，所以阿彌陀經最重要是『不可以少善根福德因緣得生彼國……一心不亂……心不顛倒』，世尊已坦白地指示我們了。

大衆！『不可以少善根，福德因緣，得生彼國』，明明叫人們要修布施積德的因行，人能發布施心，自能度着貪念，轉貪成『戒』；『心不亂』，自能度着瞋念，轉瞋成『定』；『心不顛倒』，自能度着癡念，轉癡成『慧』。衆生是貪瞋癡三毒所造，佛陀是戒定慧三無漏學所成。

福能生慧，慧能薰福，福慧相資，心淨土淨，依正莊嚴，心佛衆生，畢竟平等。

釋尊說法四十九年不外因果兩字，我們想收臨終往生西方之果，當然要作修福修慧之因。大眾！佛法，衆生法；世間法，出世間法。像蝸牛二角，雖分二角，同出一頭。所以蓮池大師道：『奉勸世人，既是念佛，便要依佛所說。要積德修福。要孝順父母。要忠于君國。要兄弟相愛。要夫婦相敬。要至誠信實。要柔和忍辱。要公平正直。要陰行方便。要慈愍一切，不殺生命。要不凌辱婢僕，不欺孤寡。但有不好心起，著力念若誑爾，與爾同罪。』

上來所舉蓮池大師開示：皆是金科玉律語話。其中『陰行方便』四字，尤爲緊要。陰行方便就是陰鷙。行善雖無人見，而鬼神却能見得十分清楚，吾人舉心動念，通於十界，含融周徧，惟是一心，地獄天堂，不離當處。如同床各夢，夢境雖別，同在一床。觀世間每有活無常，處理冥案，便是最顯著的事理。大衆有知徐成民事麼？

徐成民，名坤。小名佛舍。江南太倉縣人。

父名驥生。是一個秀才。成民品性忠厚。長齋奉

佛。年十八歲，於六月十二日，夜夢玉帝勅示夙

世因緣，命攝爲五殿閣王百日。自此每夜坐堂中

，作呼喝聲，像官府決案一樣。父潛窺之。見一

王者南面坐。鬼判獄卒，脊簿旁列。大驚。細視

之，王者即是成民。乃令移居寺中。昆弟及遠近

好奇的人們，紛紛拿筆紙暗伏壁後，記其判語，得九十多條。決斷精嚴，見者無不心寒膽震。

成民嘗言天下冥囚動以萬計，除分發所司辦

理外，親自審判的，尚以千計。獄有十八。刑分

萬條。滿耳呼號。舉目愁慘。諸佛菩薩，及歷代

祖師，時來救拔。但非宿有善根者，雖面與開示

，仍懵然不知。惟七月十五夜，爲佛歡喜日，天下盡施瑜伽法食。大士親領衆囚赴食，法力加持

，諸罪輕減。過了此日，又與人世遠隔。那年七月十五夜，成民向獄官說：好勸衆囚，各稱阿彌陀佛，得輕減罪苦。其不能稱者，但令持佛字。

復囑令四門各樹一牌，庭中樹三十六幡。各各大書阿彌陀佛四字，以示衆囚。又詔各囚來前，各

書佛字於胸。堅囑念之念之。慎勿忘佛。佛在爾

心。今告爾等，或有惡鬼銅狗犯爾，刀劍刺爾，

水火逼爾，但稱佛名，一切銷滅。蓮花現前。我

若誑爾，與爾同罪。

那天打掃房間，碰見一隻長腿蜘蛛縮在牆角下。我本可以一掃把將牠打死的，但是，我不忍：因為牠也是一條生命。爲了房間的清潔起見，我只好設法把牠移到草地上去。在我將要動手處理牠的時候，却猛然發現牠非常奇怪：胸前夾着一大塊棉花。於是，我心裡便起了一個問號：牠究竟要棉花幹什麼？……再進前仔細一觀察：却原來是背負着的第二代——用蛛絲包裹着的幼蟲。

「惻隱之心人皆有之」，我既不忍傷害牠，乾脆就好人做到底，隨牠去吧，也別再移動牠了。牠見我無害牠之意，便大着胆子爬開了。以後，經常會看見牠，來往爬行於書架、檯角、牆壁上，慢慢地似有意與我親善爲伍了。

# 物我

却發現牠載沉載

浮於水池裡。雖然是在死亡邊緣上掙扎，牠仍然緊抱着那個大包袱；看樣子，就是犧牲了生命，也不會把它扔掉的。偉大的母愛，實在感人！

見死不救這怎能說得過去，況且還有「救得一命勝造七級浮圖」之說。於是，我便用一根竹籤，作了牠的救生船。雖然牠不一定會感激我，但是，在我的内心裡却獲得了一份絕大的安慰——我也拯救了一條生命。

相隔不幾天，我又碰見牠了，這次的情形相當悽慘，我不禁爲牠洒了一把同情之淚！牠，爲第二代辛苦的母親，奄奄一息，跌落在門旁的水泥地上；一大群如狼似虎的黑鴟蠻圍繞着牠，正要分享牠的血與肉。牠雖極力掙扎，無奈因受幼蟲的累贅，終於突不出重圍，眼看着牠們母子都

牠在我的三度救援下，始能妥善完成母親對孩子的一切責任。由此可見，一體向生。般弱小的動物是多麼需要我們「萬物之靈」的人們的同情與憐憫啊！再進一步說，萬物之靈的人又何嘗不然呢？我們生活在娑婆世界上，遭受着生、老、病、死，愛離、憎會的痛苦，和刀兵水火的威脅，還不是和蜘蛛掉在水池裡，或受着大群兇狠的螞蟻的威脅是一樣？若是獲不到救度的話，我們又怎能突破迷關，證得故我？……

佛說：「一切衆生皆有佛性」，物我實爲二體。我們仰仗佛法的救度，才能離苦得樂，了脫生死；一般弱小的動物，需要我們的憐憫與愛護，才能夠生長。因此，我們學佛的人不但要按步就班，老老實實地去誦經念佛，並要積極地以行動去普化人類，愛護其他弱小的生物。

牠葬身蟻腹了！我站在有力的立場，「有足夠解除牠生命威脅的力量——義不容辭地我要伸出救援之手：於是，我便用手裡的報紙，把牠們帶到一個遼靜的角落。就在這個時候，一隻黝黑弱小的小蜘蛛，突破了重疊的蛛絲，從那個棉袋裡爬了出來；接着第二個，第三個……也都魚貫而出。所謂「萬物靜觀皆得」，我面對着生的景象，內心不禁為之一快。約摸有三十分鐘的光景，一張副刊上聚滿了小動物，數量之多，幾乎可與報上鉛字成正比。這時母蜘蛛也從昏迷中甦醒過來，她一直看着最後的一個孩子出生，才蹣跚地走下報紙，無限留戀的離開我。我很諒解牠，因為牠要趁這個時候去尋食吃。